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1．B  【解析】根据胡克定律得，弹簧的弹力 F=k(x–x′)=200×(0.7–0.5) N=40 N，故选 B。 

2．A  【解析】因为小球在相等时间内的位移逐渐减小，所以小球的速度越来越小，即小球做减速运动，

加速度方向由 B 指向 A，选项 A 正确，BC 错误。要求速度，必须知道时间和位移，但是题中给出的只

有时间，故不能求出 B 点火 A 点的位移，D 错误。 

3．D  【解析】路程只有大小、没有方向，是标量，位移既有大小、有方向，是矢量，当物体做单方向直

线运动时，路程与位移的大小相等，故 A 错误；位移是初位置到末位置的有向线段，因此位移可以描述

直线运动，也可以描述曲线运动，故 B 错误；当质点做往复直线运动时，位移的大小不等于路程，故 C

错误；位移的大小由初末位置决定，路程取决于物体运动轨迹的长度，故 D 正确。学#科网 

 

6．B  【解析】在子弹飞行的时间内，圆筒转动的角度为(2n–1)π，n=1、2、3···，则时间为：t=
(2 1)πn




，

所以子弹的速度为：v=
(2 1)π

d d

t n





，n=1、2、3···，当 n=1 时，v=

π

d
，当 n=2 时，v=

3π

d
，当 n=3

时，v=
5π

d
，所以 ACD 是可能的，B 是不可能的。 

7．D  【解析】火车的重力和轨道对火车的支持力的合力恰好等于需要的向心力时，此时火车的速度正好

是 tangR  ，当火车转弯的速度小于 tangR  ，需要的向心力减小，而重力与支持力的合力不变，

所以合力大于了需要的向心力，内轨就要对火车产生一个向外的力来抵消多余的力，所以此时内轨对内
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侧车轮轮缘有挤压，故 AB 错误。当内外轨没有挤压力时，受重力和支持力，
cos

mg
N


 ，由于内轨对

火车的作用力沿着轨道平面，可以把这个力分解为水平和竖直向上两个分力，由于竖直向上的分力的作

用，使支持力变小，故 C 错误，D 正确。 

8．C  【解析】平抛运动在水平方向上做匀速直线运动，在竖直方向上做自由落体运动，根据高度求出落

地的竖直分速度，结合平行四边形定则求出小球的初速度和着地的速度，本题中要注意水平射程是不变

的，故速度越大，时间越短。小球落地时沿竖直方向和水平方向上的分速度大小分别为

tan tany x yv gt v v gt   ， ，所以水平抛出时的初速度为 tangt  ，故 A 错误；设小球在 t 时间内

的位移方向与水平方向的夹角为 α，则

2

0 0

1
12tan

2 2 2 tan

y

x

gt vy gt

x v t v v



     ，B 错误；小球由于小

球到墙的距离一定，初速度增大，运动的时间越短，故 C 正确；若小球初速度增大，由小球到墙的时间

变短，由 0tan
v

gt
  ，可知 θ角增大，故 D 错误。 
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11．ABC  【解析】t=t1时，两图象相交，表示 a、b 两车速度的大小相同、方向相同，故 A 错误。速度图

象的斜率等于加速度，由数学知识可知，a、b 两车的加速度的大小相同、方向相反，故 B 错误。v–t

图象中，“面积”表示位移，可知 t=t1时，a 车的位移比 b 车的位移大，说明 t=t1 时，a、b 两车没有相遇，

故 C 错误。v–t 图象中，“面积”表示位移，由几何知识看出，在 t=t1 时间内，a 车的位移是 b 车位移的

3 倍，故 D 正确。 

 

13．（1）0.520 cm  （2）
d

t
  （3）小于  （4）

25d

kL
（每空 2 分） 

【解析】（1）游标卡尺的主尺读数为 5 mm，游标读数为 0.05×4 mm=0.20 mm，则最终读数为 5.20 

mm=0.520 cm。学#科网 

（2）极短时间内的平均速度等于瞬时速度的大小，则滑块通过光电门的速度
d

v
t

 。 

（3）对整体分析， 1

6
= =0.6

6

mg
a g

M m
，隔离对滑块分析，根据牛顿第二定律得，
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F1=Ma1=4m×0.6g=2.4mg，
2

3
= =0.3

10

mg
a g

mg
，隔离对滑块分析，根据牛顿第二定律得，F2=7ma2=2.1mg，

知 F1<2F2。 

（4）滑块通过光电门的速度
d

v
t

 ，根据 v2=2aL 得，
2

2
=2

d
aL

t
，因为 =

10 10

nmg ng
a

m
 ，代入解得

2

2

5
=

d
n

gLt
，图线的斜率

25d
k

gL
 ，解得

25d
g

kL
 。 

14．（1）乙  接线柱应接在交流电上  电压应选择 6 V 挡  （2）乙  如图所示  （3）实验前该同学未平

衡（或未完全平衡）摩擦力（每空 2 分） 
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（3）从图象可以看出当有了一定的拉力 时，小车的加速度仍然是零，小车没动说明小车的合力仍然

是零，即小车还受到摩擦力的作用，说明摩擦力还没有平衡掉，或者是平衡摩擦力了但是平衡的还不

够，没有完全平衡掉摩擦力，所以图线不通过坐标原点的原因是实验前该同学未平衡（或未完全平衡）

摩擦力。学#科#网 

15．（1）t=10 s  （2）36 m 

 

16．（1）2 s  （2）10 m/s （3）1  

【解析】（1）由平抛运动竖直方向做自由落体运动知 21

2
h gt （1 分） 

解得 t=2 s（1 分） 

（2）由勾股定理有 2 2 2h x d  （1 分） 

解得水平位移 x=20 m（1 分） 

由平抛运动水平方向做匀速直线运动有 0x v t （1 分） 

解得 0 10 m/sv  （1 分） 

（3）
0 0

tan 2
yv gt

v v
    （2 分） 

tan 1
h

x
   （1 分） 

故 1tantan   （1 分） 

17．（1）12 m/s  （2）如图所示  （3）38.75 m 
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